

Доклад

об итогах работы по учету ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками государственным предприятиям, колхозам, учреждениям, организациям и гражданам Сталинской области.

Захватив временно Донбасс, немецкие оккупанты рассчитывали на полное использование его богатств и покорение советских людей Донбасса.

Немцы в Донбассе действовали своими излюбленными бандитскими методами. Они разрушали угольные шахты, электростанции, металлургические, химические, машиностроительные заводы, железнодорожный транспорт, культурные учреждения, школы, больницы, театры, музеи, коммунальное хозяйство городов и поселков Донбасса, разорили сельское хозяйство. В звериной ненависти к советским людям, фашистские мерзавцы грабили, истязали и убивали мирное население, угоняли наших людей на каторгу в Германию. Все злодеяния, насилия и бесчинства над советскими людьми, варварские разрушения, причиненные народному хозяйству Сталинской области, являются одним из неопровержимых доказательств проведения в жизнь разработанного плана задолго до войны гитлеровскими главарями уничтожения русского, украинского, белорусского и других народов Советского Союза, плана разграбления и опустошения нашей страны.

Об этих кровавых планах с циничной откровенностью говорил гнусный главарь фашистской банды Гитлер. В этом духе идеологически подготавливалась армия германского империализма — армия убийц, грабителей и насильников. И когда началась война, подручные Гитлера, по его прямому приказанию, убивали, истязали и грабили ни в чем неповинных советских людей — женщин, стариков и детей. Они с тупой немецкой методичностью разрушали и предавали огню промышленные предприятия, города и села Донбасса — нашей страны. Такова сущность фашизма, такова его людоедская программа действий.

Многочисленные документы, захваченные Красной армией, перед всем миром изобличают банду фашистских убийц и грабителей. Когда Красная армия подошла к Донбассу, командирование группы южных немецких армий в секретной инструкции от 2 сентября 1943 г. № 1/313/43 г., за подписью хозяйственного руководителя этой группы немецкой армии Нагеля, было предписано: «Весь Донецкий бассейн восточнее позиции “Черехахи” должен быть эвакуирован в хозяйственном отношении и полностью разрушен...¹

... Все, что не может быть эвакуировано, подлежит разрушению, в особенности: водонапорные и электрические станции, шахты, заводские сооружения, средства производства всех видов, урожай, который не может быть вывезен, деревни и дома.

... Разрушения следует произвести не в последний момент, когда войска будут уже вести бой или отступать, а своевременно».

Для осуществления указанных разбойничьих планов германского верховного командования, были выделены специальные руководители, созданы специальные команды из отборных головорезов, факельщиков и разрушителей.

В планах германского верховного командования разрушение Донбасса занимало особое место, потому что Донбасс является важнейшим промышленным районом

¹ Здесь и далее отточие документа.

нашей страны Советов, средоточием угольной, металлургической и коксохимической промышленности и высоко развитого сельского хозяйства. [...]»¹

Истребление мирного населения
и угон советских граждан в немецкое рабство

Как известно, уже первые дни пребывания гитлеровских разбойников в нашей области отмечены чудовищными злодеяниями. Безудержный грабеж, виселицы и расстрелы — вот, что принесли в Донбассе гитлеровские бандиты. Можно привести тысячи фактов, когда самые утонченные пытки средневековья бледнеют перед зверствами, которые чинили фашистские захватчики над мирными советскими людьми. В стволах шахт в Сталино и Горловке, в меловых и алебастровых карьерах в Краматорске и Артемовске, на территории лагерей для военнопленных в Чистяково и Старо-Бешево и во многих других местах зверски замучены и уничтожены десятки тысяч ни в чем неповинных советских людей — женщин, стариков и детей.

Проверкой, организованной областной комиссией и по ее поручениям, установлено, что только на шахте № 4/4-бис на Калиновке в г. Сталино было расстреляно до 75 000 человек, в том числе много детей, а трупы жертв сбрасывались в ствол шахт. Установлены случаи, когда люди живыми сбрасывались в ствол этой шахты.

В сарае второго дома профессуры в г. Сталино 7 сентября 1943 г. немецкие изверги заживо сожгли 150 человек населения этого дома, главным образом научных работников и преподавателей Донецкого индустриального института, с их семьями. Среди них были широко известные всей общественности Донбасса: доцент, преподаватель физики Сергей Иванович Семенихин с женой и внуком двух с половиной лет, доцент-преподаватель физики Константин Афанасьевич Котько с женой, сыном Юрием 14 лет и дочерью Гертой 12 лет и многие другие. Комиссией также установлено, что в камере № 46 алебастровых карьеров в г. Артемовске было расстреляно и заживо похоронено, замуровано в шахте более 3000 человек — женщин, стариков и детей.

Жесточайшим пыткам и надругательствам подвергали немецко-фашистские захватчики советских военнопленных в лагерях, где от холода, голода, болезней и расстрелов ежедневно погибали тысячи бойцов и офицеров Красной армии, попавшие по тем или иным причинам в плен.

В январе 1942 г. из лагеря военнопленных в Мариуполе были погружены в 18 товарных вагонов больные военнопленные и вывезены на ст. Саргана с надписью: «к вагонам подходить строго воспрещается — заразные больные». Вагоны были наглухо забиты и в них заморожено 1500 человек. Областной комиссией установлено, что в области немецко-фашистские захватчики за время своего хозяйничанья убили, замучили и расстреляли 174 416 человек мирного советского населения, совершили пыток, истязаний и убийств над больными и ранеными военнопленными — 149 367. За это же время немцы угнали на каторгу в Германию 252 239 человек советских граждан. Для советских людей, которые остались в живых, были созданы рабско-крепостнические порядки, системы каторжного труда, концентрационные лагеря.

[...]»^{II}

^I Опущены разделы «Краткая экономическая характеристика Сталинской области к началу Отечественной войны» и «Сельское хозяйство».

^{II} Опущены разделы «Борьба советских людей против немецких захватчиков», «Разрушения, произведенные немецко-фашистскими захватчиками в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, и ущерб, причиненный ими народному хозяйству и гражданам Сталинской области», «Ограбление мирного населения области».

Прямые виновники бандитизма, убийств и грабежей.

Сталинская областная комиссия установила, что ответственность за все эти зверские преступления и причиненный ущерб несут следующие лица немецкого командования, немецко-фашистские офицеры и другие лица.

Хозяйственный руководитель группы армий Нагель, бывшие коменданты города Сталино: полковник Петерс и подполковник Ленс, заместитель коменданта военный советник Нарушат, начальник гестапо оберштурмфюреры Моор и Леунштейн, руководитель концлагерей оберштурмфюрер Домник, капитан Тром, технический руководитель акционерного общества «Восток» шеф-генерал Винаккер, его заместитель доктор Бранс, заместитель начальника СД граф, бургомистр Эйхман; комендант г. Краматорска лейтенант Мойшке, бургомистр Шопен, комендант г. Макеевки Фоглер, майор Фукс, помощник коменданта капитан Мюллер, начальник охранной полиции капитан Розенталь; комендант г. Енакиево лейтенант жандармерии Фишер, старший лейтенант жандармерии Шойнг, директор Штрекенбах, главный инженер Бенштайд, военный комендант Граппели, лейтенант нач[альник] жандармерии Вигарь; комендант г. Мариуполя – фельдкомендант генерал Гофман, комендант Михаэль, его заместитель обер-лейтенант Хук, руководитель команды СД-6 обер-лейтенант Вульф, руководитель щупполиции¹⁰¹ обер-лейтенант Шалерт; комендант г. Артемовска фон-Цобель, советник Шмок, Герд, капитан Гергардт; представитель акционерного общества «Восток» в г. Горловка фон Фельзен, директор треста «Артемуголь» Миллер и его заместитель Горшц; комендант г. Константиновки Майер, затем сменивший его майор Брантес и бургомистр Вокар; ортскомендант г. Чистяково, он же начальник полевой корпусной жандармерии 17-го корпуса альпийских горных стрелков капитан Зоммер, ортскомендант начальник полевой жандармерии лейтенант Лойтенстфер, сельхозкомендант окружной с[ельско]х[озяйственной] комендатуры Менс, шеф Макеевского отделения СД Гутвассер, шеф Краснолучкого отделения СД – Биферер, начальник Чистяковской биржи труда фон-Трипенбах и другие.

Нам известны не только имена рядовых немцев-палачей, совершивших отвратительные преступления против советских людей, но и вдохновителей людоедской политики и массового истребления свободолюбивых народов – гнусных главарей германского правительства.

«Пусть знают эти палачи, – заявил товарищ Сталин от лица советского народа, – что им не уйти от ответственности за свои преступления и не миновать карающей руки замученных народов»¹⁰².

Час суровой расплаты уже наступил. Героическая Красная армия вместе с армией наших союзников разгромила гитлеровскую Германию и куда бы ни пытались скрыться виновники этих чудовищных злодеяний, они будут найдены и подвергнуты справедливому и суровому наказанию

Зам. председателя Сталинской областной комиссии
по учету ущерба, причиненного
немецко-фашистскими захватчиками

Ф. Ананченко

ГА РФ. Ф. Р-7021. Оп. 72. Д. 811. Л. 1, 11–13, 20 а – 22. Подлинник. Машинопись.

319. Акт Черновицкой городской комиссии

31 июля 1945 г.

Акт

31 июля 1945 г. мы, нижеподписавшиеся, комиссия в составе: председателя комиссии – первого секретаря горкома КП(б)У Дидика Сергея Ивановича, членов комиссии – председателя горисполкома Кошевого Антона Ивановича, директора 2-й поликлиники Шрайбмана Абрама Давыдовича¹, директора музея им. Кобылянской¹⁰³ Панчук Галины Александровны¹¹, составили настоящий акт о зверствах и злодеяниях, совершенных румыно-немецкими захватчиками над мирными гражданами города Черновицы, Черновицкой области УССР.

6 июля 1941 г., оккупировав территорию Черновицкой области, в том числе и г. Черновицы, занялись разграблением и уничтожением народного достояния и имущества советских граждан.

Они подвергли полному разрушению культуру украинского народа, все школы, учебные заведения были переведены на румынский и немецкий языки, сожгли научную, художественную и учебную литературу, изъяв ее у населения, сожгли здание библиотеки вместе с книжным фондом. Разграблен и частично уничтожен исторический краеведческий музей. Все ценности музея вывезены в Румынию, а остатки уничтожены.

Полностью разрушено 139 жилых домов, и 904 дома разрушены частично. Полностью уничтожен резиновый завод, фабрика «Геркулес», государственная мельница и ряд других мелких предприятий и кооперативной промышленности.

Вывезена вся медицинская аппаратура, разграблено ценное имущество советских граждан.

Румыно-немецкие оккупанты не остановились на разрушениях и грабежах. Они с первых дней начали массовое истребление советских граждан путем истязаний и расстрелов.

По прямому указанию губернатора Буковины генерала Колотеску, его заместителя майора Меринеску, примаря города Черновицы Траяна Поповича в течение трех дней должны быть уничтожены семьи партизан, красноармейцев, коммунистов, украинцев и евреев.

На основании такого указания 6–7–8 июля 1941 г. под непосредственным руководством и прямым участием начальника полиции Телегуца, генерального секретаря полиции Гросару, примаря города Черновицы Траяна Поповича производился массовый расстрел советских граждан города.

Расстрел советских граждан производился на улицах города, в квартирах, в общественных и культурных местах, в подвалах и т.д., там, где их заставляли жандармы, полиция и румынские солдаты.

Расстреливали людей всех возрастов: женщин, мужчин, детей и стариков. Румынские солдаты уничтожали советских граждан путем расстрелов, взрывов гранат, применяли уничтожение железными палками, навешиванием камней и мешков с песком на шею человека и сбрасывали в р. Прут.

7–8 июля 1941 г. румыно-немецкие солдаты СС загнали более 2000 человек советских граждан в дом «Культур палас» (сейчас – дом Красной армии), где их продержали

¹ Имя и отчество «Абрама Давыдовича» вписаны чернилами в строку.

¹¹ Имя и отчество «Галины Александровны» вписаны чернилами в строку.